

# BORBA

Maribor, 5. januarja 1934

Leto 11.

Posamezna številka Din 1.50 " Velja na mesec po pošti dostavljen Din 6.—  
za inozemstvo Din 10.— " Uredništvo in uprava: Gregoričeva ul. 26  
Telefon 29-70 " Poštni čekovni račun 15.546 " Izhaja vsak petek " Oglasi po tarifi

Stev. 1

## V novo razdobje!

Narodna strokovna zveza, Maribor

Sodna ulica 9 — dvorišče

Uradne ure tajništva so od 1. januarja dalje:  
dopoludne od 9. 12. ure  
popoldne od 15.—19. ure  
ob nedeljah in praznikih od 9.—11. ure dop.

Kategorični imperativ našega pokreta je: Kralj in narod. Glavno glasilo našega pokreta v naši banovini pa je tednik *BORBA*, ki ga ni poklicala v življenje skupina konjunkturistov ali zgagarjev, marveč je *BORBA* izražanje delovnega naroda, ki stremi za tem, da se oprosti vseh zavov resničnega progressa. *BORBA* ni tribuna lažnega političnega sestavljenja naloga je razsvetliti vsa doslej pogrešno tretirana vprašanja naše narodne politike, ekonomije, kulture in socialnega življenja. *BORBA* se ne more primerjati z ostalimi poskusi neke nacionalne publicistike ona je zicalo narodne duše volje in hotenja. *BORBA* je torej razočaranje vseh onih, ki govore o narodnem „geniju“ in ki o narodu mislijo vse drugače ter tudi tako delajo za narod. *BORBA* poziva vse pozitiviste nacionalne zavesti na skupno delo za kralja in narod. *BORBA* je bela vrana v disorientiranem tisku, ki ne more pravilno interpretirati visoke ideje našega vladarja. *BORBA* ni zakladnica starih in izrabljenih klišejev, niti ni obzirna na pravsem žalostnim pojavom v našem javnem življenju. V njenih stolcih se bo tudi v bodoče z vso odločnostjo in najkritičnejšimi argumenti pobijal v prvi vrsti lažni patriotizem in se bo naverila ostra borba proti nihilizmu, kulturnemu boljšeizmu in vsemu, kar žali, tepta in izkorišča naš narod.

Kapitalistični in socialistični materializem, oba vtelesena v ekonomskem liberalizmu in umetnem vzdrževanju razredne borbe kot pogoju za latentno proletarizacijo narodov, doživljata v naših dneh tako strahovit polom, kakor ga ni doživel niti babilonski imperijalizem za časa velikega kralja Nebukadnezarja. Razlika je morda edinole v tem, da je ta katastrofa prinesla mimo ruševin obeh ideologij še ogromno gospodarsko propast; nenapovedani bankrot vseh kontinentov. V par desetletjih je uspelo gospodarskemu liberalizmu z napačno uporabo tehnologije in njenega razvoja spremeniti delavnice vsega sveta v taborišča suženjskega dela. Kar je bilo v petdesetih letih prejšnjega stoletja zasnovano (v prvih početkih industrijalizma) v najboljši nameri in pod ugodnimi pogoji osebne odgovornosti za veleobrnežsko in industrijsko produkcijo, vse to je v smislu racionalističnega amerikanizma tik pred vojno pričelo dobivati oblike čilnih stranske sence so čezdalej ostreje padale na obraz zapadne civilizacije in kulture. Višek pa je dosegla materializacija s svetovno vojno, v kateri je mednarodna plutokracija adutirala ne samo z jektom, nego tudi s človeškim mesom. Duh delniške družbe, tega nesramnega izrodka kapitalistične anonimnosti, je najnujno zahteval, da je Krupp prodajal bodilnikavo žico preko nevtralne Holandije v Francijo, da so nemški vojniki, nevedni borci za svojo domovino, jurili preko ovir, ki jih je dobavila brezvestna nemška veleindustrija. Znano je tudi, da so v času, ko je umiralo na tisoče ljudi tostran Sotle in Litve, za italijanske vojne formacije klali živino, ki jo je brezvestna špekulacija nakupovala preko Švice na Hrvaškem, Madžarskem itd. Takih primerov bi lahko našteali celo vrsto. Vojna je porodila tip najnesramnejšega dobičkarja, kar jih je poznala noveljša zgodovina. Znano je, kako klaverno je propadel ta tip iz tistih žalostnih let umiranja in lakote, kako hitro je skopnelo bogastvo, zgrajeno na krvi in solzah ter mukah toliko tisoč nedolžnih ljudi.

Antipod vojnega dobičkarja je bil po vojni v mnogih državah politični špekulant ali „štrepber“, kakor ga imenujeto bratje Hrvati in Srbi, uporabljajoč spričo pomanjkanja adekvatnejšega izraza kar nemško besedo, ki označuje vse, kar je mogoče pod tem pojmom razumeti. Vse to je v praksi bilo posledica vojnega razrednega razpada. Vojna je razredno razpustila vse, kar je bilo v prejšnjem stoletju zasnovano in vzdrževano. Vojna je razredno razpustila vse, kar je bilo v prejšnjem stoletju zasnovano in vzdrževano. Vojna je razredno razpustila vse, kar je bilo v prejšnjem stoletju zasnovano in vzdrževano. Vojna je razredno razpustila vse, kar je bilo v prejšnjem stoletju zasnovano in vzdrževano.

Jasno je, da je morala proti tej Sodomu in Gomori kapitalističnega in marksističnega materializma vzwalovati reakcija v obliki narodno-socialnega idealizma. Iz porušenega tramovja skepticizma, racionalizma in mamonizma je morala nujno vzkliči svetlozelena bilka globoke vere nacionalno in socialno mislečih delovnih ljudi. Ta reakcija je prinesla na površino v Nemčiji Hitlerja, ona je gibalo letskih »Pehrkonkrustov« z voditeljem Zelninom, opažamo jo nadalje med hollandskimi Flamci in Valoni, v Franciji se že oglašajo Victor Hervé v svoji »La Victoire«, kajti v Franciji je vsa velika gibanja fundirala šele publicistika, dočim je to delo opravila v Nemčiji strumna organizacija. Na Madžarskem je prevzel rasilem za Gömbösem znani poslanec Zołtan Mesko, v bratski Bolgariji postaja narodno-socialistična stranka z mladim dr. Kunevom na čelu bodoči politični faktor, ki bo pomedel z vsemi liberalci, radikali, demokrati, socialisti in zeleniši. Slični pokret se pojavlja celo v tradicionalno-demokratični Švici, kjer se je postavil polkovnik Minger na čelo »narodne fronte« proti koruptni demokraciji in parlamentarizmu ter za vpostavitvev avtoritativnega režima akcije, poštenja in pravilno pojmovane svobode v politiki in gospodarstvu. Švicarski narodni socialisti kar ne morejo razumeti, kako more znani prekucuh socialist Nicole, ki je bil provzročitelj krvave pobune na ženevskih tleh, igrati danes v ženevskem kantonu vlogo policijskega ministra... Edinole demoliberalizem s svojim mešetarenjem za kulisanji parlamentarnega dogovarjanja omogoča take žalostne pojave odkritega miniranja države počensji od rodbine pa vse do države.

Sedaj gre Evropa nedvomno v novo razdobje. Evropa se nahaja po vseh ugotovitvah na pragu novega razdobja, ki se pripravlja po vsej Evropi s tistim elanom, s katerim je vodil svoje divizije na solunski fronti. Sedaj gre Evropa nedvomno v novo razdobje. Evropa se nahaja po vseh ugotovitvah na pragu novega razdobja, ki se pripravlja po vsej Evropi s tistim elanom, s katerim je vodil svoje divizije na solunski fronti. Sedaj gre Evropa nedvomno v novo razdobje. Evropa se nahaja po vseh ugotovitvah na pragu novega razdobja, ki se pripravlja po vsej Evropi s tistim elanom, s katerim je vodil svoje divizije na solunski fronti.

bil pričel. Tako je ravnal v vsej svoji neoporečni močnatosti tudi naš vladar, ki je zrušil demokracijo 6. januarja 1929 z znano proklamativno besedo: »Za ta svoj korak prevzemam osebno odgovornost pred zgodovino«. Kdo je še slišal kdajkoli v kakem parlamentu tako besedo? Razni predstavniki liberalizma in marksizma v vladah so raje demisionirali, ker jih je bilo strah pred odgovornostjo. Narodi v sedanji zgodovinski epohi nimajo druge garancije za svetovni mir kakor so možje kristalno-čistega državniškega značaja po vzgledu našega kralja Aleksandra, maršala Pilsudskega, Mustafa Kemal Paše in nekaterih drugih. Ti možje so garanti svetovnega miru, ne pa predstavniki javnih demoliberalnih sistemov, ki so še zadnji up raznih tovarnarjev orožja in municije. Vsi imenovani so v strelskih jarkih obranili čast in svobodo svojih narodov, med tem ko so mnogi za vojno soodgovorni mi je sedeli na varnem. Jugoslovani imamo Svojeга Voditelja največjega formata, vojaka in državnik v eni in isti osebi. On nas bo vodil v novo razdobje, ki se pripravlja po vsej Evropi s tistim elanom, s katerim je vodil svoje divizije na solunski fronti.

Sodobna Evropa se nahaja po vseh ugotovitvah na pragu novega razdobja, ki se pripravlja po vsej Evropi s tistim elanom, s katerim je vodil svoje divizije na solunski fronti. Sedaj gre Evropa nedvomno v novo razdobje. Evropa se nahaja po vseh ugotovitvah na pragu novega razdobja, ki se pripravlja po vsej Evropi s tistim elanom, s katerim je vodil svoje divizije na solunski fronti.

XIV. AKADEMSKI PLES

5. I. 1934  
UNION

IGRA RONNY-JAZZ  
LJUBLJAN. AKADEMIKOV



K 34. rojstnemu anevu Nj. Vel. kraljice Marije, ki ga slavi v torek, dne 9. januarja 1934 kličemo:  
„Živela naša kraljica!“

## Lanska bilanca našega pokreta

Lani je oživel delovanje nacionalno-socialnega pokreta, ki se je kakor reka razlil po vsej naši državi in razgibal vrste delavcev in nameščencev. Kruto bi se varal, kdor bi mislil, da je naš pokret spočet v Mariboru ali Ljubljani in da je morebiti samo nekaj lokalnega. Nasprotno. Pri nas je prodrle šele v mesta in industrijske centre, dočim po drugih krajih naše države prodira na deželo, v vas, med našega zdravega kmeta, ki je sit praznih in naivnih obljub, s katerimi so ga krmili dolga leta.

Naš kmet in človek na deželi odklanjata, energično vsako politiko, ker sta na lastni koži občutila, da je politika kriva njune nesreče, da je strankarska politika grda pesem, ki so jima jo prepevali strankarji ob volitvah, ko se jim je šlo za kroglice in da so bile volitve edini kontakt, ki so vezale deželo z mestom. Besede strankarjev so bile lepe, mamljive, obljube bogate in zapeljive, toda izpolnjena ni bila nobena. Danes pričakuje naša dežela nove ljudi, nove stvarne in izvedljive ideje, ki, čeprav neformulirane, žive že od nekaj v njej. Naš kmet hoče biti gospodar svoje rodne grude, on hoče biti svoj na svojem, svoboden in neodvisen od parazitov, ki so se vsejali v njegovo telo. Na deželi ni več mesta politiki radi politike. To kažejo dejstva. Naša dežela hoče pravo in iskreno socialno politiko in ne pričakuje reform, ki bi bile enostavni kompromis. Nove reforme morajo biti rešitve, ker, kdor ne obdeluje in ne ljubi svoje zemlje, nima pravice do zemlje. Zemlja je last tistega, ki jo obdeluje.

Ker postavlja naš pokret na prvo mesto socialni in ekonomski moment, ker hoče naš pokret s socialnimi in kulturnimi akcijami politično vzgajati naš narod in ga usposobiti za politično borbo, so mu odprta na stečaj vrata na deželo, v našo vas. Že takoj izpočetka si je nadel nalogo harmonizirati interese vasi in mesta in bo to nalogo v letošnjem letu tudi izvedel. Zavojevati pa mora najprej mesta in industrijske centre ter stopnje-ma prodirati na deželo.

Vzbuditi stanovsko zavest v vsakem posamezniku in pripadniku našega pokreta, je eno glavnih njegovih načel. Stanovsko vzgojene in organizirane države bodo imele bodočnost in zato ne

sme zaostati tudi naša mlada Jugoslavija. Vsak pripadnik države mora biti ponosen na svoj stan. Kmet mora biti ponosen, ker je kmet, delavec ker je delavec, obrtnik ker je obrtnik, ponosen mora biti na svoj stan nameščene. In vsi stanovi morajo tvoriti celoto, med njimi ne sme biti zavisti in sovraštva, skupno se morajo boriti za svoje interese. To prednost našega pokreta pred političnimi strankami je uvidel naš delavec, spoznal jo je naš nameščene.

In prav radi tega se je našega nacionalno-socialnega pokreta oklenilo vse delavstvo in nameščentvo, nad katerim vihti svoj bič socialna krivičnost. Ogorčeno se je mariborsko delavstvo in nameščentvo zbralo lani 7. maja na velikem javnem shodu in protestiralo proti krivicam ter manifestiralo za svoje pravice. Izreklo je odločno besedo in napovedalo boj vsemu, kar ga žali, tepta, ponižuje, zapostavlja in izkorišča. Ponosno je dvignilo glave in se otrslo sentimentalnosti, ter se postavilo na branik svojih pravic. Na shodu je bil položen temelj mogočni stavbi, pod katere krovom se bodo še pravočasno zbrali vsi, ki bodo ustvarili svojemu narodu lepšo in boljše bodočnost.

Pod okriljem nacionalno-socialnega pokreta je bilo lani nad sto različnih shodov in sestankov, na katerih so voditelji oznanjevali vero nacionalnega socializma in podžigali predvsem delavstvo k zavesti in ga bodrili k bližnji zmagi. Izvršenih je bilo nešteto intervencij po različnih mariborskih tovarnah in obratih v delavskih zadevah. Tajništva strokovnih organizacij so imela polne roke dela in ga je zlasti tajništvo Narodne strokovne zveze komaj zmagovalo.

Huda preizkušnja za delavstvo in nameščentvo, organizirano v našem pokretu pa so bile volitve v Delavsko zbornico. Nepripravljeno in brez vsakih sredstev je šlo v volilni boj, ki je bil trd z nasprotniki stare politične šole in starih izkušenj. Izšlo pa je iz boja zmagoslavno. In ta boj se nadaljuje do končne popolne zmage še z večjo odločnostjo in borbenostjo. Ko homo ob koncu letošnjega leta gelali bilanco, bomo že prav bližju končni zmagi, ker še v tem letu morajo biti kruto maščevane vse krivice, storjene našemu narodu.

## Narodno obrambno delo pri nas in drugod

### K poglavju o potrebi ankete v Mariboru

Dovolj žalostno je, da moramo po 15. letih naše svobode zahtevati anketo, ki naj združi mariborska in obmejna društva v skupni misli za enotno narodno-obrambno delo! Koliko dragocenega časa smo izgubili z neizprosno cepljenjem sil, z medsebojnimi prerekanji in prepiri, s kratka: z neumevanjem kočljivega položaja v naši bližnji in daljni okolici! In še danes imamo v Mariboru ljudi, ki so slepi za vse ono, kar se godi v naši bližini.

Letošnji Božič je ob meji zopet pokazal, kako dobro pripravljeni so Nemci, kadar gre za njihov »Grenzgebiet« in kako skromni smo mi v razmeroma bogatejši Jugoslaviji, ko gre za naše ozemlje tik ob državni meji! Pri nas sta SPD Meja in CMD poslali vsaj nekaj daril na mejo in še ta so se zbrala z največjo težavo potom beračenja od hiše do hiše. In pokazalo se je, da je proklet malo razumevanja za obmejne otroke! Razen nekaj častnih izjem, se je večina pridobitnikov izgovarjala na razna športna in druga društva, ki baje pridejo — prvenstveno (!) v poštev! Pri nas se torej rešuje prvenstvo v športu, obmejno ozemlje pa je v svoji bedi prepuščeno samemu sebi in ni čuda, če željno gleda tja preko meje...

V ilustraciji naj služi samo destvo, da je edino nemško obrambno društvo »Schulverein-Südmark« na severni meji po vseh svojih postojankah priredilo krasne božičnice z naravnost knežjimi obdaritvami vseh obmejnih otrok z oblačili, čevlji in šolskimi potrebščinami! Pri Sv. Duhu na Ostrcem v rhu je n. pr. nekaj korakov od meje oddaljena bivša CMD šola (danes nemška potujočevalnica) razdelila med 50 izključno slovenskih (!) otrok darila v vrednosti 5000 šilingov (t. j. 45.000.— Din!), dočim je naših 150 otrok na naši — 100 korakov oddaljeni — slovenski šoli prejelo iz zaledja komaj 2000 Din vrednosti! Kako vpliva ta grozna razlika na naše obmejno ljudstvo, si lahko mislimo!

Kje so vzroki takih porazov? Samo in

edino v naši razcepljenosti! Močno centralizirano društvo še lahko doseže one uspehe, o katerih sicer mnogo govorimo, storimo pa k stvari ničesar!

Zanimivo je tudi dejstvo, da je vsak otrok na avstrijski šoli prejel koledarček »Schulvereine« (»Jahrbüchlein für die deutsche Jugend«). Vsi članki in pesnice so prežeti z nemško narodno mislijo. Nemški otrok se seznanja z razmerami nemških narodnih manjšin, dela se propaganda za nemško pisavo (gotico — brez latinice!), priporoča se odstranitev vseh tujih besed iz nemške govorice in postavlja se zahteva, da je že vsak otrok član »Südmarke-Schulvereine«! Poveljuje se pomen milijonske zbirke »grošev« in se sploh povdarja velikanski pomen gospodarstva, ki je pri Nemcih vedno na prvem mestu. Zlasti zahtevajo tako pojmovanje od vse nemške mladine, kateri naj bo točnost in vestnost nemškega narodnega gospodarstva zvezda vodnica na poti v boljše bodočnost.

Nemški mladini bo koledarček zelo dobrodošel. le kaj bo povedal oni naš slovenski decj na Koroškem in ob štajerski meji, katero je usoda vkleinila v verige tujega jarma? Dopovedati ji hoče, da je lahko srečna, ko živi v objemu avstrijskega pokroviteljstva...

In kaj storimo mi, da paraliziramo take akcije? Prav ničesar! Od daleč gledamo in puščamo vso mejo v nemar! »Koledarček kraljeviča Marka«, ki je bil vzorno urejevan in ga je CMD celih 10 let pošiljala obmejni decj, je moral — na žalost — že pred 2 letoma umreti! Vzrok: gmotni razlogi...

Efekt naših razmotrivanj je torej porazen in vedno bolj prihajamo do sklepa, da bomo krivce takih porazov morali brezobzirno razkrinkati! Tu ne gre več za osebno čast in slavo, ki sta baje nedotakljivi, za našo mejo gre, ki jo moramo rešiti, če se še sploh rešiti da!! Prokletstvo bo zadelo vse one, ki razvoj zavirajo in niti ne marajo, da se pogovorimo iz oči v oči!

## Mariborska mestna godba

Na članek pod tem naslovom v »Večer riku« št. 283 z dne 16. decembra l. l. se mi zdi potrebno nekoliko besed piscu v odgovor.

Pisec utemeljuje potrebo ustanovitve mestne godbe iz glasbenih in tudi iz socialnih ozirov. Iz glasbenih predvsem radi tega, da dobi Narodno gledališče stalni, dober in neodvisen orkester. Glasbena matica pa stremi za tem, da si ustanovi, kakor pisec omenja, fundament orkestra za svoje glasbeno-kulturne prireditve. Ne nasprotujemo prav nič takim ustanovitvam, toda vse to se lahko zgodi brez ustanovitve mestne godbe in brez novih bremen za mestno občino ter njene prebivalce. Prepričani smo, da si Glasbena matica pač lahko ustanovi orkester za svoje prireditve iz sposobnejših moči že obstoječih glasbenih društev, slično kakor je bila svoječasno filharmonija in katere člani so sodelovali tudi pri drugih godbah. Na ta način bi bila Glasbena matica res to, kar je njeno ime pove, namreč neko središče mariborskega glasbenega življenja.

Nadalje omenja pisec, da se iz čuta socialne pravičnosti ne more šteti v greh, če se hoče stradalnim resnim godbenikom nuditi nekaj bornega zasluzka. To bi bilo vse v redu, če bi v resnici ne bilo drugače. Znano nam je, da večina, za novo godbo v poštev prihajajočih godbenikov, že ima službe, drugi so vpokojeni drž. uslužbenci s tako pokojnino, da bi bil marsikateri aktivni državni uslužbenec zadovoljen če bi imel tako plačo. Nekateri imajo celo svojo hišo ali njih žene trgovino itd. Res stradalnih sploh ne poznamo. Slabše situirana sta le dva. Imamo socialni čut, pa le tam, kjer je res potreben.

Preostaja nam še samo hiperprodukcija godb, v kateri vidi pisec poplivenje

glasbe. Tudi to se ne more trditi. Imeli smo priliko slišati od nekaterih godb tudi komade, ki jih igra n. pr. vojaška godba. Res je, da niso bili izvajani popolnoma dovršeno, treba je pa upoštevati, da so jih izvajali večinoma delavci, ki se vezbajo le v prostem času, torej niso poklicni godbeniki. Na vsak način so se pa za objektivnega poslušalca popolnoma zadovoljivo izvajali.

Kako pa je s pevskimi zbori? Ali ne vzdržuje skoro vsaka korporacija svoj pevski zbor. Ni se še oglasil noben glasbenik, ki bi videl v tem kakšno poplivenje pevske umetnosti. Nasprotno se je še ustanovila pevska župa, ki združuje vse pevske zборе in se tako goji še intenzivnejše pevska umetnost.

Da se pisec ne zavzema resno za širjenje glasbene umetnosti, je pač dovolj jasno. Vsekakor pa je vsega obsojanja vredno, da pisec dotične idealne ljudi, ki se kljub svojim težkim službam in naporemu delu ter skrajno nizkim prejemkom še glasbeno udeležujejo ter tako med najnižjimi sloji naroda gojijo glasbeno kulturo, kratkomo dobesedno ozreva iz izrazom »muzikanti«. Izraz »muzikant« velja med glasbenimi krogi kot psovka. Da jih s tem izrazom hoče kolikor mogoče najnižje oceniti, se pač jasno vidi iz tega, ker rabi za ostale (njemu naklonjene) izraz godbeniki, za sebe pa celo vzvišeni izraz »Musicus«. Povemo mu pa na tem mestu, da »Musicus«, ki pišejo take članke, ne spadajo niti med muzikante, čeprav so se še do pred kratkim radi družili z istimi in se med njimi prav dobro počutili. Vsi pa, ki delujete v kakšni godbi, le pridno naprej za razvoj glasbene umetnosti. Prepričani ste lahko, da vas bo občinstvo podpiralo in da bo zavzelo pravo stališče napram različnim »Musicusom«. — Poznavalec razmer.







